

Súd: Okresný súd Prešov
Spisová značka: 4PP/29/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8123010673
Dátum vydania rozhodnutia: 27. 06. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Juraj Fújerík
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2023:8123010673.1

Uznesenie

Okresný súd Prešov samosudcom JUDr. Jurajom Fújerikom, o návrhu odsúdeného A. B., nar. XX.XX.XXXX v C., trvale bytom C., C. D. XXXX/XX, toho času v ÚVV a ÚVTOS Prešov, o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, v Prešove dňa 27.06.2023 takto

rozhodol:

Podľa § 415 ods. 1, ods. 3 Trestného poriadku a § 66 ods. 1 písm. a) Trestného zákona odsúdeného A. B., nar. XX.XX.XXXX v C., trvale bytom C., C. D. XXXX/XX, toho času v ÚVV a ÚVTOS Prešov p o d m i e n e č n e p r e p ú ť a z výkonu trestu odňatia slobody uloženého mu trestným rozkazom Okresného súdu Prešov zo dňa 22.12.2020, sp. zn. 33T/49/2020, právoplatným dňa 06.05.2021 v trvaní 8 (osem) mesiacov a z výkonu trestu odňatia slobody uloženého mu trestným rozkazom Okresného súdu Prešov zo dňa 15.05.2019, sp. zn. 5T/44/2019, právoplatným dňa 09.07.2019 v spojení s uznesením Okresného súdu Prešov zo dňa 12.11.2021 sp. zn. 5T 44/2019, právoplatným v spojení s uznesením Krajského súdu v Prešove zo dňa 01.02.2022 sp. zn. 4Tos/1/2022 dňa 01.02.2022 v trvaní 1 (jedného) roka.

Podľa § 68 ods. 1 Trestného zákona určuje skúšobnú dobu v trvaní 5 (piatich) rokov.

odôvodnenie:

Trestným rozkazom Okresného súdu Prešov zo dňa 22.12.2020, sp. zn. 33T/49/2020, ktorý nadobudol právoplatnosť dňa 06.05.2021 bol A. B. uznaný vinným z prečinu marenia výkonu úradného rozhodnutia podľa § 348 ods. 1 písm. d) Trestného zákona a bol mu za to uložený trest odňatia slobody v trvaní 8 mesiacov so zaradením pre jeho výkon do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia.

Trestným rozkazom Okresného súdu Prešov zo dňa 15.05.2019, sp. zn. 5T/44/2019 bol A. B. uznaný vinným z prečinu krádeže podľa § 212 ods. 2 písm. a) Trestného zákona a prečinu marenia výkonu úradného rozhodnutia podľa § 348 ods. 1 písm. d) Trestného zákona a bol mu za to uložený trest odňatia slobody v trvaní 1 roka s podmiennečným odkladom jeho výkonu na skúšobnú dobu v trvaní 2 rokov a trest zákazu činnosti viesť všetky druhy motorových vozidiel na dobu 2 roky. Tento trestný rozkaz nadobudol právoplatnosť dňa 09.07.2019. Následne súd uznesením zo dňa 12.11.2021 v spojení s uznesením Krajského súdu v Prešove sp. zn. 4Tos/1/2022 zo 01.02.202 rozhodol, že odsúdený sa v skúšobnej dobe neosvedčil a tento trest vykoná, pričom na výkon tohto trestu ho zaradil do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia.

Dňa 17.04.2023 bol tunajšiemu súdu doručený návrh odsúdeného A. B. o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody. V návrhu odsúdený uviedol, že dňom 16.04.2023 mu vznikla možnosť požiadať o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody. Počas výkonu trestu dodržiaval základné podmienky ústavného poriadku a tento trest mu bol dostatočným ponaučením. Jeho hlavnou prioritou je rodina a rodinná firma, v ktorej bol pred výkonom trestu zamestnaný a v blízkej budúcnosti túto firmu po otcovi prevezme. Zároveň bude viesť riadny život.

Z hodnotenia odsúdeného vypracovaného riaditeľom ÚVV a ÚVTOS Prešov dňa 17.04.2023 vyplýva, že odsúdený je slobodný, bezdetný, pôvodným povoláním je administratívny pracovník. Pred nástupom do výkonu trestu odňatia pracovnal ako aplikátor izolačnej peny. Odsúdený bol doposiaľ sedemkrát súdne trestaný, pričom vo výkone trestu odňatia slobody je druhýkrát. Odsúdený bol do výkonu trestu odňatia slobody predvedený dňa 16.06.2022 do Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Prešov. Dňa 13.07.2022 bola menovanému umiestňujúcou komisiou ústavu stanovená diferenciacná skupina „A“ a odsúdený bol file_0.jpg

file_1.wmf

premiestnený do otvoreného oddelenia Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Prešov, kde bolo správanie odsúdeného prevažne na požadovanej úrovni. Pracovne zaradený bol na rôznych pracoviskách, pričom pracovná morálka bola hodnotená kladne. V pedagogickej dokumentácii evidujú negatívny poznatok, týkajúci sa porušenia povinnosti zachovávať zásady slušného správania a vystupovania voči osobám, s ktorými prichádza do styku a zákazu nadväzovať kontakty nepovoleným spôsobom. Uvedený nedostatok bol vyriešený v kompetencii príslušného pedagóga. Dňa 10.10.2022 bola odsúdenému z preventívno - bezpečnostných dôvodov zmenená diferenciacná skupina na „B“, v dôsledku čoho bol premiestnený do oddelenia výkonu trestu s miestom výkonu služby v E. Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Prešov. Po preradení do oddielu s diferenciacnou skupinou „B“ bolo správanie a vystupovanie odsúdeného na požadovanej úrovni, bez negatívnych záznamov. V období od 15.12.2022 do 25.01.2023 bol pracovne zaradený na pracovisku v ústave s dohľadom F. G., E.. Pracovná morálka a výsledky dosahované na pracovisku boli hodnotené kladne. Voľný čas trávil sledovaním televízneho vysielania, čítaním dostupnej literatúry a tlače, rozhovormi s odsúdenými, lúštením krížoviek a osemsmerníkov a športovými aktivitami. Evidujú pravidelnú účasť odsúdeného na voľnočasových aktivitách organizovaných v rámci oddielu. Bol členom šachového a stolnotenisového krúžku. Od 23.01.2023 je odsúdený umiestnený vo výstupnom oddiele, ktorý je zriadený v rámci národného projektu „Šanca na návrat“ s cieľom plynulého prechodu do občianskej spoločnosti. Možno podľa riaditeľa ústavu konštatovať, že správanie a vystupovanie je na požadovanej úrovni. Interné normy neporušuje, konfliktným situáciám sa stráni. K príslušníkom a zamestnancom zboru sa správa slušne, autority rešpektuje bez výhrad. Zásady osobnej a kolektívnej hygieny dodržiava, v osobných veciach udržiava poriadok a čistotu. Interpersonálne vzťahy v societe odsúdených má štandardne rozvinuté. V mesiaci marec 2023 bolo odsúdenému povolené opustenie ústavu v zmysle § 65 ods. 1 zákona č. 475/2005 Z.z. o výkone trestu odňatia slobody a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov za účelom realizácie osvetovej a vzdelávacej činnosti odsúdených. Odsúdený nie je zaradený do pracovného procesu. Priebežne je zaradzovaný do výkonu činností zameraných na všeobecný rozvoj osobnosti odsúdeného. Sociálny kontakt počas výkonu trestu udržiava s rodičmi a sestrou prostredníctvom korešpondencie, telefonovania a návštev. Odsúdený nebol počas výkonu trestu odňatia slobody disciplinárne odmenený, disciplinárne tresty nemá vykázané. Resocializačná prognóza odsúdeného je menej priaznivá, riziko recidívy je stredné.

Vzhľadom na vyššie uvedené riaditeľ ústavu konštatoval, že odsúdený preukazuje splnenie podmienok na podmienené prepustenie a odporučil jeho podmienené prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody s dohľadom. Zároveň oznámil, že sa v zmysle § 415 ods. 3 Trestného poriadku sa pripája k žiadosti odsúdeného o podmienené prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody.

Prokurátorka Okresnej prokuratúry Prešov podaním zo dňa 21.06.2023, podaným na tunajšom súde dňa 23.06.2023, vyjadrila písomný súhlas s podmieneným prepustením odsúdeného s určením primeranej skúšobnej doby.

Podľa § 415 ods. 1 Tr. poriadku, o podmienenom prepustení z výkonu trestu odňatia slobody rozhoduje súd na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu na výkon väzby alebo riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody, v ktorom sa trest vykonáva, záujmového združenia občanov, dôveryhodnej osoby alebo na návrh odsúdeného, alebo osoby, ktorá môže za odsúdeného podať odvolanie v jeho prospech, na verejnom zasadnutí. Ak bol návrh odsúdeného o podmienené prepustenie zamietnutý, môže ho odsúdený opakovať až po uplynutí jedného roka od zamietnutia okrem prípadu, že návrh bol zamietnutý len preto, že ho odsúdený podal predčasne.

Podľa § 415 ods. 3 Tr. poriadku, ak podmienené prepustenie navrhne riaditeľ ústavu na výkon väzby alebo riaditeľ ústavu na výkon trestu odňatia slobody, v ktorom odsúdený vykonáva trest, alebo sa k

takému návrhu pripojí, môže rozhodnutie o tom, že odsúdený sa podmieniene prepúšťa, urobiť so súhlasom prokurátora aj predseda senátu.

Podľa § 66 ods. 1 písm. a) Tr. zákona súd môže odsúdeného podmieniene prepustiť na slobodu, ak odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojim správaním preukázal polepšenie a môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život a ak ide o osobu odsúdenú za prečin po výkone polovice uloženého nepodmienienečného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmienienečného trestu odňatia slobody.

Podľa § 66 ods. 2 Tr. zák. pri rozhodovaní o podmieniennom prepustení súd prihliadne aj na to, v akom ústave na výkon trestu odsúdený trest vykonáva.

Podľa § 68 ods. 1 Tr. zákona, pri podmieniennom prepustení súd určí skúšobnú dobu na jeden rok až sedem rokov; skúšobná doba sa začína podmienienným prepustením odsúdeného. Zároveň môže nariadiť probačný dohľad nad odsúdeným vo výmere do troch rokov a ustanoví mu primerané obmedzenia alebo povinnosti uvedené v § 51 ods. 3 a 4.

Súd sa oboznámil so žiadosťou odsúdeného, so spisovým materiálom, písomným hodnotením z ÚVV a ÚVTOS Prešov a zistil, že odsúdenému polovica uloženého trestu odňatia slobody uplynula dňa 16.04.2023, čím odsúdený splnil formálnu podmienku na podmienienné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody. Na základe zabezpečených dôkazov dospel súd zároveň k záveru, že odsúdený vo výkone trestu plnením si svojich povinností preukázal snahu o polepšenie a možno od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život. Súd pritom zohľadnil aj skutočnosť, že odsúdený je vo výkone trestu odňatia slobody iba druhýkrát a že trest vykonáva v ústave na výkon trestu s najmiernejším stupňom stráženia. Poukazuje tiež na pozitívne hodnotenie odsúdeného z ústavu a dodržiavanie ústavných noriem a nariadení.

Vzhľadom na to, že boli splnené zákonné podmienky pre podmienienné prepustenie rozhodol súd tak, ako to je uvedené vo výrokovvej časti tohto uznesenia.

Zároveň súd odsúdenému určil skúšobnú dobu v trvaní 5 rokov, pretože takúto skúšobnú dobu, uloženú v hornej polovici zákonnej sadzby, považuje za potrebnú na preukázanie, či doterajší výkon trestu odňatia slobody bol dostačujúci na prevýchovu odsúdeného. Zohľadnil pritom skutočnosť, že odsúdený už bol sedemkrát súdne trestaný a tiež bral do úvahy skutočnosť, že v oboch odsúdeniach, v ktorých vykonáva trestu odňatia slobody bol uznaný za vinného za rovnaký prečin. Ide teda o osobu, ktorá je dlhoročným recidivistom a je potrebné, ak keď má stabilné rodinné zázemie, jeho ďalšie správanie sledovať na tak dlhú skúšobnú dobu.

Ak odsúdený nepovedie počas skúšobnej doby riadny život, súd rozhodne, a to aj počas plynutia skúšobnej doby, o výkone zvyšku podmieniene odpusteného trestu odňatia slobody.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je možné podať sťažnosť len proti výroku o určení dĺžky skúšobnej doby do 3 (troch) pracovných dní odo dňa jeho oznámenia na Krajský súd v Prešove prostredníctvom Okresného súdu Prešov. Sťažnosť nemá odkladný účinok.